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работы Фармацевтов»



Правовая база
⚫ №61-ФЗ от 12.04.2010 г. «Об обращении лекарственных 

средств»
Общие положения о розничной торговле ЛС

⚫ № 323-ФЗ 21.11.2011 «Об основах охраны здоровья 
граждан в Российской Федерации»

Лица, имеющие право заниматься фарм. деятельностью

⚫ Гражданский кодекс
Организационно-правовые формы хозяйствующих субъектов

⚫ Приказ Минздрава от 31 июля 2020 года N 780н «Об 
утверждении видов аптечных организаций»

Разновидности аптечных организаций



Право на розничную торговлю 
ЛС
Розничная торговля лекарственными препаратами осуществляется: 
⚫ аптечными организациями, 
⚫ ветеринарными аптечными организациями, 
⚫ индивидуальными предпринимателями, имеющими 

лицензию на фармацевтическую деятельность, 
⚫ медицинскими организациями, имеющими лицензию на 

фармацевтическую деятельность, и их обособленными 
подразделениями (амбулаториями, фельдшерскими и 
фельдшерско-акушерскими пунктами, центрами (отделениями) 
общей врачебной (семейной) практики), расположенными в 
сельских населенных пунктах, в которых отсутствуют аптечные 
организации, 

⚫ ветеринарными организациями, имеющими лицензию на 
фармацевтическую деятельность.

61-ФЗ



Классификация по форме 
собственности

Форма собственности аптечного учреждения

Государственная Муниципальная Частная



Организационно-правовые 
формы (по ГК)

Коммерческие организации

Хозяйственные общества

Хозяйственные 
товарищества

Производственные 
кооперативы

Унитарные предприятия

Акционерные общества

Общества с ограниченной 
ответственностью

Общества с дополнительной 
ответственностью

ЗАО

ОАО

Полные товарищества

Коммандитные товарищества

Государственные унитарные 
предприятия

Муниципальные унитарные 
предприятия



Виды аптечных организаций 
(по приказу 780н)
1. Аптека: 

⚫ готовых лекарственных форм; 
⚫ производственная; 
⚫ производственная с правом изготовления асептических 

лекарственных препаратов.
2. Аптека, как структурное подразделение мед. организации: 

⚫ готовых лекарственных форм; 
⚫ производственная; 
⚫ производственная с правом изготовления асептических 

лекарственных препаратов;
⚫ производственная с правом изготовления 

радиофармацевтических лекарственных препаратов.

3. Аптечный пункт, в том числе как структурное подразделение 
медицинской организации.

4. Аптечный киоск.



Отличия видов аптечных 
организаций

Вид аптечной организации  Возможный функционал

Киоск

Через аптечный киоск можно продавать только 
препараты, которые отпускаются без рецепта. 
Рецептурные препараты запрещены к 
реализации.

Пункт

Ранее можно было продавать препараты по 
рецептам врача, безрецептурные лекарства, но 
нельзя заниматься реализацией наркотических, 
психотропных, сильнодействующих и ядовитых 
медикаментов.  Сейчас отличие строго не 
определено.

Аптека

Аптека подразумевает под собой полный 
перечень услуг: продажа всех существующих 
лекарственных препаратов, производство 
медикаментов. И, соответственно, такая форма 
бизнеса сложнее с технической точки зрения, 
потому что требует дополнительного 
оснащения.



ГУП и МУП
Учредитель: РФ, субъект федерации или муниципалитет.
Имущество принадлежит государству, предприятие 

осуществляем только управление.
Основные социальные функции:
⚫ Обеспечение населения сильнодействующими 

лекарствами (в частности онкобольных 
наркотическими ЛП)

⚫ Обеспечение ЛП населения труднодоступных районов
Особенности:
⚫ Частичная работа по ФЗ №44 (о госзакупках)
Идёт акционирование, предполагается ликвидировать к 

2023 г.



Право ИП на осуществление 
фармацевтической 
деятельности
Физические лица могут осуществлять фармацевтическую деятельность при наличии 

высшего или среднего фармацевтического образования и сертификата 
специалиста, высшего или среднего ветеринарного образования и сертификата 
специалиста, а также высшего или среднего медицинского образования, 
сертификата специалиста и дополнительного профессионального образования в 
части розничной торговли лекарственными препаратами при условии их работы в 
обособленных подразделениях медицинских организаций, указанных в части 1 
настоящей статьи.

Лица, имеющие медицинское или фармацевтическое образование, не работавшие по 
своей специальности более пяти лет, могут быть допущены к осуществлению 
медицинской деятельности или фармацевтической деятельности в соответствии с 
полученной специальностью после прохождения обучения по дополнительным 
профессиональным программам (повышение квалификации, профессиональная 
переподготовка) и прохождения аккредитации специалиста.

323-ФЗ

61-ФЗ



ИП и ООО
ИП ООО

• Ответственность в пределах личного 
имущества
• Регистрация на 1 лицо
• Регистрация по месту жительства
• Более простая и дешёвая процедура 
регистрации
• Не нужно регистрировать филиалы
• Страховые взносы на работников 
фиксированы ( 36 238 руб. в 2019 г.)
• Может использовать патентную систему 
налогообложения
• Ставка налога в ОСНО – 13% от доходов
• Свободный вывод денег
• Низкие штрафы
• Можно не вести бухучёт
• Малые возможности для привлечения 
инвестиций
• Простая процедура закрытия
• Невозможно продать

• Ответственность в пределах уставного 
капитала
• Регистрация на 1—50 лиц
• Регистрация по юридическому адресу
• Более сложная и дорогая процедура 
регистрации
• Нужно регистрировать филиалы
• Страховые взносы по числу работников
• Нельзя использовать патентную систему 
налогообложения
• Ставка налога в ОСНО – 20% от 
прибыли
• Осложнённый вывод денег
• Высокие штрафы
• Обязательный бухучёт
• Возможность привлечения инвестиций
• Сложная процедуру закрытия
• Можно продать или 
перерегистрировать



Системы налогообложения
Системы налогообложения

Основная (стандартная) 
система 

налогообложения
ОСНО

Упрощённая система 
налогообложения

УСН

Большое количество 
налогов, обязанность 
ведения полного 
бухгалтерского и 
налогового учета. 

Замена большинства 
налогов единым.



ОСНО
Кто имеет право применять?
Все.

В каком случае выгодно?
• если большая часть контрагентов 

находится на ОСНО и тем самым 
заинтересована во «входном» НДС; 

• при импорте товаров на 
территорию РФ (уплачиваемый при 
ввозе товаров НДС можно заявить к 
вычету); 

• основная часть деятельности 
связана с оптовой торговлей; 

• организация является льготником 
по налогу на прибыль (например, 
образовательные учреждения). 



УСН
Какие налоги замещаются?
• НДФЛ (для ИП)
• Налог на прибыль (для 

организаций)
• НДС (кроме экспорта)
• Налог на имущество (за 

исключением объектов, налоговая 
база по которым определяется как 
их кадастровая стоимость).

При каких условиях можно 
переходить?

• Лимит дохода по итогам отчетного 
или налогового периода не 
превышает 150 000 000 руб.

• Количество сотрудников менее 100 
человек

• Стоимость основных средств менее 
150 млн. руб.

• Доля участия других организаций 
не более 25%

• Нет филиалов


